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Ata da 70ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 21 de agosto de 2023. 

 

                            Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Binho Galinha, 

Bobô, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, 

Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, 

Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano 

Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Maria del 

Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa Cadore, Niltinho, Olívia Santana, 

Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da 

JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg 

Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé 

Raimundo Fontes e Zó (62).O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela Presidência: ofícios dos 

Deputados Raimundinho da JR, Leandro de Jesus e Roberto Carlos justificando ausências em 

sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Leandro de Jesus recomendou cuidado ao sair 

às ruas devido à violência que grassa a Bahia e criticou o Governo Estadual por não proporcionar 

segurança pública à população. Comentou alguns casos de violência e condenou as publicações 

feitas pelo Governador na internet, afirmando que só haverá melhoria na situação do Estado após a 

saída do PT e da Esquerda do Governo. O Deputado Raimundinho da JR solicitou que o Governo 

Estadual promova a revitalização do Rio de Contas, que se encontra degradado de Jequié até 

Itacaré e que a Secretária de Educação do Estado promova acesso à educação para as crianças 

autistas do Município de Dias D’Ávila. Informou que no dia 23 de agosto se reunirá com 

representantes da Concessionária Bahia Norte para uma demonstração do plano de 

desenvolvimento da BA-093. Por fim, disse aos docentes presentes na galeria que o Governador, 

por ser professor, estava atento às necessidades da classe. O Deputado Eduardo Alencar lamentou 

a morte de Mãe Bernadete e recordou que em 2017 o filho dela, Binho do Quilombo, também foi 

assassinado. Discorreu sobre a trajetória de vida da líder quilombola, relembrando o período em 

que trabalharam juntos. Refletindo sobre a falta de interesse dos pais pela formação dos filhos, 

disse que foi prefeito de Simões Filho por quatro mandatos e participou de diversas reuniões 

escolares nas quais nenhum pai comparecia. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zó disse que 
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as pessoas envolvidas no assassinato de Mãe Bernadete têm que ser punidas e recordou o 

assassinato do sindicalista Paulo Colombiano e da esposa dele, cujos mandantes se encontram 

impunes até hoje. Citou o pronunciamento da Ministra Marina Silva sobre a revitalização do Rio São 

Francisco, reconhecendo a importância da captação de água para atender aos municípios que 

necessitam, contudo defendeu a revitalização como ponto-chave para a saúde hídrica e econômica 

do Nordeste. Debateu o retorno do balcão da Companhia Nacional de Abastecimento (Conab) para 

Juazeiro visando ao fornecimento de milho subsidiado pelo Governo aos criadores de caprinos e 

ovinos. Disse que esteve com o Deputado Bobô no Município de Antônio Gonçalves para a entrega 

de equipamentos, ocasião em que visitaram um empreendimento de economia familiar. Informou 

que naquele momento ocorria uma reunião de líderes para tratar dos precatórios dos professores e 

finalizou solicitando um minuto de silêncio em respeito ao falecimento de Mãe Bernadete. Horário do 

PSOL – O Deputado Hilton Coelho saudou os representantes dos professores presentes na galeria, 

registrou a participação dele ao lado dos docentes na mobilização ocorrida pela manhã em defesa 

dos direitos da categoria e em repúdio à proposta apresentada pelo Governo Estadual. Por fim, 

discursou em defesa do pagamento dos precatórios com as devidas correções e posicionou-se 

contrário à apresentação do requerimento de urgência da matéria para votação. Horário do PSD – O 

Deputado Vitor Bonfim disse que os Deputados Estaduais e o Governo estavam empenhados em 

chegar a um consenso para a questão dos precatórios dos professores. Defendeu o ensino em 

tempo integral como forma de afastar os jovens do crime e reduzir a violência no Estado, 

destacando a entrega, pelo Governo do Estado, de mais de 80 escolas modernas e bem-

estruturadas. Afirmou que o Governo Federal vem estimulando o ensino em tempo integral e 

melhorando o transporte escolar, e que o Governo Estadual defende essa iniciativa e conclama os 

municípios para apoiarem a implementação do modelo de ensino integral. Citou os Municípios de 

Licínio de Almeida e Jacaraci como líderes em diversos índices da educação fundamental e 

exemplos para os demais municípios. Disse que a interiorização do ensino superior no Estado é 

fruto dos Governos Lula e Dilma, o que permitiu aos mais carentes o acesso às universidades 

públicas. Criticou a gestão municipal de Salvador e finalizou afirmando que os Deputados atuariam 

sob a observância estrita da lei na questão dos precatórios. Horário do Bloco 

Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Dr. Diego Castro afirmou aos professores presentes que a 

Bancada de Oposição defende o pagamento dos precatórios com os reajustes e informou que 

sugeriu a alteração do nome do Colégio Estadual Carlos Marighella por se tratar de “um terrorista”. 

O Deputado Júnior Nascimento criticou as condições das rodovias recentemente recuperadas que 

ligam os Municípios de Cansanção e Monte Santo, de Cícero Dantas e Adustina e de Caém e 

Senhor do Bonfim. Condenou a violência que assola a Bahia e exigiu do Governo do Estado um 

programa de segurança pública eficaz. Por fim, externou apoio aos docentes e defendeu o 

pagamento integral dos precatórios. Horário do Bloco MDB/PSB/Patriota/PSC/Avante – A Deputada 
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Fabíola Mansur disse que a Bancada Governista está ouvindo diversas lideranças a fim de melhorar 

a proposta encaminhada pelo Governo Estadual, buscando dar celeridade ao projeto e ampliar os 

direitos dos professores. Registrou a participação em um encontro em Enseada do Paraguaçu para 

tratar do fechamento do Estaleiro Enseada, consequência da Operação Lava-Jato. Concordou que 

os casos de corrupção sejam punidos, mas defendeu a conclusão do equipamento e informou a 

ação conjunta dos Governos Estadual e Federal a ser iniciada para que o Estaleiro represente a 

retomada da indústria naval brasileira. Enviou um abraço para a população do Município de Caetité, 

recordando a visita feita no dia 20 de agosto, e, por fim, disse que participou da ação promovida 

pelo Deputado Adolfo Menezes sobre o Bicentenário da Independência da Bahia e o protagonismo 

feminino na guerra. Horário do PP – A Deputada Olívia Santana comentou as violências sofridas 

pelas comunidades quilombolas na luta pelo direito à terra e falou da atuação de Mãe Bernadete 

nas causas sociais. Recordou que o filho de Mãe Bernadete também foi assassinado e cobrou 

punição para os culpados. Informou que no dia 21 de agosto deu entrada em um projeto de 

indicação ao Governo para que se institua um grupo de trabalho pela redução da letalidade nas 

operações policiais na Bahia. Horário do Bloco PL/Solidariedade – O Deputado Leandro de Jesus 

manifestou discordância ao discurso da Deputada Olívia Santana e defendeu a luta dos policiais 

militares no combate à violência na Bahia. Posicionou-se contrário à generalização da relação entre 

os crimes e questões raciais e questionou o porquê de os parlamentares de esquerda não se 

manifestarem quando os crimes são cometidos por bandidos. Finalizou sinalizando a incoerência da 

esquerda em não votar a favor do pagamento integral dos precatórios aos professores, solicitando 

ao Governador Jerônimo Rodrigues que faça o pagamento total. Horário do União Brasil – O 

Deputado Alan Sanches apontou o constrangimento da maioria dos Deputados Governistas em 

votar contra os professores, criticou o posicionamento do Governador e alertou os docentes para os 

reais interesses do Governo. Finalizou afirmando que a Bancada de Oposição não fará acordo por 

discordar da proposta do Governo Estadual. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da 

Sessão por 600 minutos. Horário da Federação PT/PCdoB/PV – A Deputada Olívia Santana 

contraditou a fala do Deputado Leandro de Jesus, discursou em defesa da trajetória política dela, 

criticou opções políticas do referido parlamentar e exigiu respeito. O Deputado Rosemberg Pinto 

reafirmou a pauta da luta contra o extermínio de pessoas em razão de divergências de pensamento 

político. Disse que sabe enfrentar a situação porque militou clandestinamente contra a Ditadura 

Militar, relembrando as agressões sofridas e a dificuldade em exercer o mandato quando a 

esquerda era oposição na Bahia. Afirmou que não aceitará discursos desrespeitosos como o 

proferido contra a Deputada Olívia Santana. Defendeu a memória do Sr. Carlos Marighella e pediu 

respeito àqueles que construíram a história da Bahia e do Brasil. Informou aos professores 

presentes que a Bancada Governista está dialogando com o Governo em busca da melhoria do 

projeto que tramita na Casa. O Sr. Presidente convocou uma sessão a ser iniciada 20 minutos após 
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o encerramento desta com o objetivo de apreciar o Requerimento nº 10.232/2023, que solicita 

urgência para tramitação do Projeto de Lei nº 25.025/2023, e, às 18h22, declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. Deputado Antônio Henrique Jr (01). 

           PRESIDENTE –   

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  


